

## ACCIDENTE DE MUNCĂ ȘI BOLI PROFESIONALE

ce sunt - ce e de făcut - care sunt drepturile tale

Această broșură conține informațiile esențiale pentru a clarifica angajaților care sunt principalele lor drepturi în caz de **ACCIDENTE SAU BOLI PROVOCATE DE MUNCA PE CARE O PRESTEAZĂ**.

Munca este importantă pentru toți, dar trebuie să fim foarte atenți pentru că există riscul de a ne răni.

**Dacă are loc un accident, trebuie să știm cu exactitate ce avem de făcut și care ne sunt drepturile.**

Femeile și bărbații care muncesc în Italia, chiar dacă sunt străini, au drepturi în acest sens.

În cazul unui accident de muncă sau al unei boli profesionale, drepturile le sunt întotdeauna garantate, chiar și persoanelor fără asigurare sau care nu pot fi asigurate pentru că nu au permis de muncă în Italia.

M-am rănit în timp ce lucram  
(poate fi considerat **un accident de muncă**)

Am avut un accident în timp ce mă îndreptam către locul de muncă  
(poate fi considerat **un accident survenit pe drum**)

Medicul mi-a spus că boala de care sufăr ar fi putut fi cauzată de munca pe care o prestez  
(poate fi vorba de o **boală profesională**)

**ÎN CAZ DE ACCIDENT DE MUNCĂ ORI BOALĂ PROFESIONALĂ, PROTECȚIA ANGAJATULUI ESTE ÎNTOTDEAUNA GARANTATĂ.**

Dacă suferiți o vătămare ori vă îmbolnăviți din cauza muncii prestate, aveți dreptul la protecția INAIL și, dacă este cazul, la servicii sanitare și compensări de natură economică.

Acestea vă revin chiar dacă angajatorul **nu v-a asigurat** (acest drept derivând din așa-numitul „**caracter automat al prestațiilor**”).

## **UNDE E INAIL?**

PRATO – VIA VALENTINI 10/12

## **PENTRU A VA CUNOASTE MAI BINE DREPTURILE:**

**CE ESTE :**

- **accidentul de muncă**
- **accidentul survenit pe drum**
- **boala profesională**

### **ACCIDENTUL DE MUNCĂ**

Legea italiană consideră că este vorba despre un “accident de muncă” dacă angajatul, din cauza muncii prestate și dintr-o cauză violentă (de exemplu : a căzut de la înălțime, a fost lovit cu un obiect, a fost strivit de o greutate, a suferit arsuri cauzate de foc sau de o substanță chimică, a fost rănit de un geam sau o tablă etc.), suferă un prejudiciu fizic și/sau psihic ce îl împiedică să –și continue munca pe o perioadă de timp mai mult sau mai puțin îndelungată, stabilită de un medic printr-un document adecvat (**certificat medical pentru accident de munca**).

### **ACCIDENTUL SURVENIT PE DRUM**

Legea italiană asigură angajatul și pentru prejudiciile fizice și/sau psihice survenite în urma unui accident produs pe drumul normal de dus/întors de acasă către locul de muncă (de exemplu : implicarea într-un accident rutier, alunecarea, căderea, lovirea cu un obiect etc.).

Și în acest caz este necesar certificat medical pentru accident.

### **BOALA PROFESIONALĂ**

Prin **boală profesională** se înțelege o boală contractată în timpul desfășurării activității, cauzată de muncile prestate (de exemplu : surditate cauzată de zgomot, tumori cauzate de anumite vopsele sau coloranți, azbestoză sau tumori cauzate de fibre de amiantă, boli respiratorii cauzate de siliciu și alți agenți chimici etc.), cu

condiția ca aceasta să fie certificată de un medic printr-un document adecvat (certificat medical pentru boală profesională).

## **CE TREBUIE SA FAC?**

### **Accident la locul de muncă sau survenit pe drum :**

Trebuie să a anunțați angajatorul sau persoana însărcinată a de acesta, personal sau prin altcineva.

După caz :

- vă adresați medicului firmei la care lucrați dacă acesta este prezent la locul de muncă;
- mergeți singur sau însoțit la secția de urgență (“Pronto Soccorso”) din spitalul cel mai apropiat de locul în care vă găsiți;
- dacă este necesar, chemați – personal sau cu ajutorul cuiva - serviciul de ambulanță la **nr. de telefon 118**;
- vă adresați propriului medic curant.

Explicați întotdeauna medicului cum și unde a survenit accidentul.

Medicul eliberează un prim **certificat medical** în mai multe exemplare.

În certificat sunt menționate diagnosticul și numărul de zile de absență prevăzut inițial pentru accident de muncă.

O copie trebuie **înmânată imediat angajatorului** (direct sau prin intermediul altor persoane, rude, prieteni), o copie trebuie **păstrată de către angajat** (atenție! Fotocopiile certificatului medical nu sunt considerate valabile).

În caz de internare, spitalul va trimite direct copii ale certificatelor către INAIL și către angajator.

Angajatorul, dacă medicul a certificat faptul că angajatul nu va putea să se prezinte la locul de muncă pe o perioadă mai lungă de 3 zile, trebuie să informeze imediat INAIL, trimițând birourilor competente copia certificatului medical împreună cu un formular de **Declarație de accident (denuncia di infortunio)**.

În cazul în care angajatorul nu anunță INAIL de accidentul produs, angajatul va putea să informeze direct INAIL prezentând certificatul medical la sediul INAIL.

## **CARE SUNT DREPTURILE MELE?**

### **Indemnizația zilnică pentru imposibilitate temporară absolută:**

Atunci când un angajat suferă o vătămare datorată muncii prestate, iar medicul prevede că acesta nu se va însănătoși în mai puțin de trei zile, **INAIL plătește angajatului o sumă zilnică de bani, numită “Indemnizație temporară” (“Indennità di temporanea”)**, care substituie în parte, pe perioada de absentare de la lucru, retribuiția pe care angajatul ar primi-o în mod normal.

Această indemnizație se cuvine din a 4-a zi succesivă zilei în care s-a verificat accidentul și se continuă pe întreaga perioadă recomandată de medic ca fiind necesară pentru însănătoșire sau pentru stabilizarea stării de sănătate.

## **CARE SUNT DREPTURILE MELE ÎN CAZ DE INVALIDITATE PERMANENTĂ CAUZATĂ DE MUNCA DESFĂȘURATĂ ?**

INAIL evaluează prejudiciul fizic și/sau psihic și plătește angajatului o indemnizație în bani.

## **DECESUL ANGAJATULUI SAU AL TITULARULUI RENTEI INAIL DIN CAUZA ACCIDENTULUI SAU A BOLII PROFESIONALE :**

### **Renta acordată supraviețuitorilor și Cecul de înmormântare**

În cazul decesului angajatului din cauza unui accident de muncă, a unui accident intervenit pe drum ori a bolii profesionale, INAIL plătește o sumă de bani lunară soțului/soției legal recunoscut/ă de legea italiană și fiilor, până la vârsta de 18 ani (majorat). Soțul/soția pierde dreptul la rentă doar în caz de recăsătorire.

Renta acordată supraviețuitorilor este plătită și fiilor majori studenți care nu au un venit propriu și fiilor majori cu handicap total.

Dacă nu există fii sau soț /soție, renta poate fi plătită părinților doar dacă se demonstrează faptul că aceștia, neavând mijloace de trai suficiente, erau întreținuți de fiul/fiica decedat(ă) ca urmare a muncii prestate.

Cecul de înmormântare este o sumă de bani stabilită prin lege, pe care INAIL o plătește rudelor persoanei decedate sau celor care demonstrează că au plătit înmormântarea.